

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.298. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 26 de Febrero de 1937

"La creación del patrimonio familiar será realizada por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo."

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 25 de Febrero de 1937.

Ejército del Norte

Quinta y sexta divisiones: Sin novedad.
Octava división: Frente de Asturias: Se ha llevado a cabo por el enemigo un ataque en el sector de Grado que fué rechazado, causándole gran número de bajas.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.
División reforzada de Madrid: Tirotes y fuego de cañón, en la mayoría de los sectores. En Carabanchel Bajo, intenso ataque enemigo, duramente rechazado, cogiéndosele 160 muertos con armamento, entre ellos dos tenientes de Milicias. Se pasaron a nuestras filas en el combate, 60 milicianos con armamento, que fueron acogidos benévolutamente en nuestros campamentos y que con arreglo a las instrucciones dadas, quedan exentos de castigo.

Ejército del Sur

En el sector de O. Aiba, se han corrido al enemigo 16 muertos con armamento de distintas partidas de huidos.
Salamanca 25 de Febrero de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Desde Madrid

Entre los cadáveres recogidos al enemigo figura uno con uniforme de general

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, ha remitido la siguiente crónica:

Los del Jarama han vivido en el día de hoy otro día tranquilo. Por lo que se han convencido ya de lo vano de su empeño de ahucharnos hasta más allá del río. Deberían de saber que nosotros, cuando tomamos una decisión estratégica, como no obedeciendo nunca a capricho desordenado, sino a estudio profundo de las circunstancias del momento y finalidades de conjunto de la campaña, no hacen rectificaciones de ningún género, y allí donde llegamos nos quedamos, si es que, eso nos conviene, pero lo que no, hacemos nunca—nunca—no podrán los rojos seguir ni un solo paso, que contradiga esta afirmación, es volvernos para atrás, desandar el camino andado, abandonar lo que conquistó el batallón de magníficos soldados gallegos, que fueron los que aniquilaron al enemigo, que quería poderarse de El Pingarrón.

Han tenido el gusto de recoger, infinidad de armas, material y cadáveres al enemigo en el que fué terreno de combate, y entre los cadáveres figura el de un rojo vestido con uniforme de general, de imponente fisonomía extranjera.

Se supone, y no sin fundamento, que este cadáver es el del llamado Lister, famoso comunista que mandaba una brigada a la que dió su nombre.

Si esto se comprueba, nos hemos quitado de delante un espantajo que gozaba de prestigio entre los rojos.

La calma del sector del Jarama, se ha extendido a casi todo el frente, a excepción del sector de la carretera de Extremadura. Por este lado atacaron con rabia los marxistas, y hasta salieron de las trincheras en busca de las nuestras, lo que nos brindó, como siempre, ocasión de castigarlos a fondo. Por el pronto, se les han recogido 160 muertos, sólo de este trocito de terreno.

Stuen pasando a nuestras filas muchos milicianos del campo rojo, cuyo número aumenta de día en día, y como continúan sus fracasadas intenciones, llegará uno en que se nos pasarán los batallones en masa, o poco ha de vivir el que no lo comprueba.

DESDE ESPINOSA DE LOS MONTEROS

RECUERDOS DEL PASADO

IV

Al fin, la cosa que oprimía nuestros pechos, al grito de ¡¡Arriba España!! quedó completamente destruida; estábamos en nuestra patria, la de los buenos españoles. Espinosa de los Monteros, abierta de brazos, nos cobijó en su regazo. Jamás podré reseñar el cambio espiritual experimentado. Nos sentimos volver a la vida, encontrándonos a nosotros mismos como parte integral de España, como la parte que gramos de su sangre. Al paso por las calles, notábamos la diferencia de los rostros alegres, nobles y sencillos, de aquellos que por espacio de cinco años habíamos estado viendo. Y no comprendíamos la diferencia tan enorme, parecíamos que habíamos despertado de un larguísimo sueño, de una pesadilla que la villa con su bienestar y la alegría, nos parecía el paraíso más perfecto de la tierra, bajo un sol esplendoroso, con el perfume más fino que pueden dar los campos. Y en verdad que esta villa reúne todos los encantos naturales.

Fuimos abordados por las autoridades y distinguidos visitantes. Los ofrecimientos llovían como pedregal de cielo; pronto nos vimos cómodamente alojados. Nuestras penas habían sido felizmente coronadas; pero más feliz nos lo prometía el principio del fin en esta villa. A las veinticuatro horas habíamos sufrido un cambio radical; nuestro espíritu ya confortado, juntamente con el cambio de indumentaria, al sustituir nuestros viejos trajes de camino, por el ya inmortalizado traje de Falange Española de las J. O. N. S.

El día 29 de Agosto, éramos soldados de la nueva España, y los primeros morrañeses fugitivos. Mi querido amigo y compañero, delicado de salud, tuvo que seguir viaje a la capital, Burgos. El día 7, tomé parte en la primera revista de las milicias. El simpático, noble y valiente teniente de la Guardia civil me felicitó al ponerme a sus órdenes. Con el alma benévola de optimismo, estreché las manos de mi comandante. Mi vida se deslizaba en alegre camaradería con albanistas, manchegos, y lapistas. Perforadamente marchábamos a hacer guardia a los sitios indicados, para hacer una heroica defensa de la villa en caso de verse atacada.

ALFONSO DE LA GANDARA

14-2-37.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Castilla, torre máxima del imperio

Por Carlos María R. Valcárcel

III

Otra vez por los aires de España, de esos imperiales. Otra vez, en la tierra y sobre el mar, ágiles impulsos de reconquista y grandeza. Otra vez, en la palestra de Europa, las lanzas españolas hundiéndose carne y fijando rumbos. Voces ardientes que cantan a la primavera soñada, mientras las manos se crispan en los fueles y la sangre cae en los surcos bermejos. Sin querer saber de soluciones blandas, pías, populistas o ramploas, la juventud que siente la raíz de España clavada en los más tierno de su alma, se lanza al sendero de la guerra con claras sonrisas, con nervudos brazos. Con una fe en sí misma, que abate el cascabeo de las predicas legalistas cobardes. Con un entusiasmo que arroja el pretexto y el expediente. Con un valor que sobrepasa las leyendas hazasosas de aquellos caballeros de sangrientos estoque, trémulas garzotas, gallardas cifras en rutilantes escudos que la historia nos legaron. Para devolver a España sus dimensiones imperiales, su universal destino, su magnífica potencia creadora.

Nosotros, que obedecemos a este secreto mandato de España, sabemos el puesto que nos toca. Frente a lo viejo, a lo caduco, ponemos lo antiguo, lo permanente. Porque no nos gustaba la España de nuestros padres, nos alzamos gritando y muriendo por las plazas y los caminos. Por esto, por el trapicheo, el cambalache, la gitanería de "todos" los cueros, pillos y toncos que por riguroso turno nos han gobernado, estamos contra nuestros padres, que vieron los estertores del Imperio desde la alegre gradadera de una plaza de toros, estudiando la aguda verdad del combate.

Los empujones de todos los días, nos sorprenden edificando con sangre, con dolor, con rabia, la fábrica insignia de España, y la luz de todos los ceceos finge albas de grandeza en el acero de nuestras bayonetas. Se nos abre la carne en llagas hondas, caemos quizás sobre la tierra conyugalizada, y aun hay fuerzas para arinar el lomo de los vientos, con exactos gritos de ímpetu y amor.

Por esto, porque somos jóvenes, porque está con nosotros el campesino y el erudito, el obrero y el aristócrata, el cerebro y el músculo, porque el que canta en el fragor de la batalla, tiene siempre razón, venceremos.

Y porque, como el Cid, ya anunciamos la gran hora que tenemos en tomar a "Castilla la gentil". Porque presentiamos en nuestras entrañas el pregon de los gallos de Vitor que cantaban con prisa, casi con angustia, al ver que la alcañandera quedaba sin azores y los cuarteles del sol, sin bridoses locos de horizontes.

Castilla... "Tierra absoluta y cielo absoluto", como dijo la palabra árida de nuestro ausente. Tierra de castillos, chancellierías y mercados, esto es, de Milicias, Justicia y Comercio.

"Tierra que es miel en los labios Come son los galanes decirs que [dice el muchacho]."

Austeridad, infinidad en la llanura y en el cielo, horizontes lejanos, lanzas de catedrales y chopos arantinos mirándose en claras aguas de ríos erizados de hierro, monasterios de belleas almenas donde zurrean palomas candidas, glebas bermejas, violadas por la raja del arado, labrantinas con largos galgos, pastores enjutos, barbitaños, guardando juvenos luminosos y rizadas merinas aldeas humildes, miserias, con múltiples gotas de Historia sobre las piedras carcomidas por la gloria, y de vez en vez, la preciosa de un castillo anclado en el mar azul del tragal. Y quizás, sobre el blasón del castillo, la fiera indomable del León, la tensión ancha del águila bifronte o la imponente blancura de un cisne, trasunto de aquel que reposó en los divinos muslos de Leda.

Por amor al blasón ambicioso y a la austeridad seca y a la armónica geometría de la espada y el surco, tenemos gran honra en tomar a Castilla, Torre Máxima del Imperio.

¡Arriba España!

DEL FRENTE DE ASTURIAS

Rotundo fracaso de la ofensiva vasco-asturiana

OVIEDO 24 (doce noche).—Los heroicos defensores del frente de Oviedo rechazaron hoy las últimas embestidas del enemigo.

Después de una noche relativamente tranquila, solo perturbada por el retumbar de los cañones y los ayes de dolor lanzados por los heridos marxistas que cayeron muy próximos a nuestras trincheras de sector del Grado, del de Escampero y de San Roque, la ofensiva bolchevique fué resuadada, pero pronto se notó que ya no era tan furiosa. Mucho tirotes de ametralladora y morteros de trinchera, pero las hordas no se lanzaban al asalto de nuestras posiciones.

El Mando nacional se dió inmediatamente cuenta de que los rojos, quebrantadísimos en sus intentos de cortar la carretera de Oviedo por Grado y después por Trubia, se batían en retirada hacia el sector Noroeste, donde sin duda tenían las fuerzas de reserva.

La retirada roja fué precipitada por el mortífero fuego que se hizo desde nuestras posiciones avanzadas, y ya a mediodía se habían concentrado en el sector de Lugones-Colloto, a unos ocho kilómetros de la capital, los restos del ejército marxista.

Poco después se libraba allí uno de los combates más duros de estos días. La avalancha roja volvió a precipitarse contra la defensa de Oviedo con intención, por lo visto, de entrar en la ciudad. Había renunciado ya a alisarla y emprendía en un esfuerzo desesperado, el objetivo principal de toda la ofensiva. Como antes, los rojos fracasaron en toda la línea. Nuestros cañones ligeros comenzaron a funcionar y las ametralladoras y la fusilería a vomitar proyectiles incesantemente.

Una fila, otra y otra de asaltantes quedaron tendidas en pocos minutos y ya los asaltos se fueron espaciando y siempre con el mismo resultado negativo.

El combate duró varias horas. Nuestros soldados, regulares y falangistas, bien guarecidos en las trincheras, no retrocedieron un paso. Y desalentados los marxistas renunciaron, definitivamente, a llevar a término sus desahellados proyectos.

Durante el resto del día y parte de la noche, la actividad por ambos lados se limitó a intenso cañoneo.

Esto es en lo que ha quedado la ofensiva roja en Asturias. Ha durado cinco días, en los que se han desarrollado fieros combates. Nuestras tropas han caído el temporal heroicamente, sin ce-

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Desde Aguilar de Campoo

CRIMINAL VENGANZA DE LOS ROJOS

Desde las cumbres de ingentes montañas como el Cocoto que, a vanguardia de Barruelo, domina toda la cuenca minera, y el monte Vernorio, célebre en las guerras romanas por ser la llave del único camino que da salida a la montaña santanderina, permanecen vigilantes día y noche nuestros soldados y milicianos con relativa comodidad, pues el Alto Mando hizo edificar barracones de piedra, y carreteras, recién construídas, dan fácil acceso a estas y otras posiciones de un valor estratégico incalculable.

A estas posiciones de vanguardia continúan llegando diariamente los que logran huir de la zona, a pesar de las prohibiciones y estrecha vigilancia que ejercen los bolcheviques.

Para evitar el gran número de deserciones, que aumentan por momentos, han empleado una añaaga criminal, de que no hay precedente en guerra alguna. Cuando algunos milicianos se pasan a nuestras filas, mandan a sus padres que vengán al campo nacional y cuando están a unos doscientos metros de sus avanzadillas, disparan contra ellos,

con el doble fin de vengar la deserción de los hijos con la muerte de los padres y obligar a nuestras posiciones de vanguardia a disparar contra ellos, ante la posibilidad de ser atacados.

Hace dos días, por las avanzadillas de Cabria, se oyó un intenso tirotes de los rojos, y entre los dos campos se vió a dos ametralladoras que se dirigían a nuestras líneas, levantando en sus manos un pañuelo blanco. Protegidos por nuestra artillería, pudieron llegar a Cabria milagrosamente ileso. Eran los padres de un miliciano que pocos días antes se había pasado a nuestro campo, con armamento y gran cantidad de bombas de mano, y según dijeron los mismos rojos les habían mandado pasarse a nuestras líneas.

No hay otra cosa digna de mención en este frente. Sólo en algunas posiciones, ligerísimos tirotes de ametralladora y fusil, pues los tres cañones de que dispone el enemigo para todo el sector santanderino, han sido trasladados estos días a otros lugares.

LOGOS

Para salvar a los niños españoles

Don Manuel Hedilla empieza a la Sociedad de las Naciones para que evite el secuestro

El jefe de la Junta de Mando de Falange Española de las JONS, ha enviado a Ginebra un documento, dirigido al secretario general de la Sociedad de Naciones, del cual forman parte los siguientes párrafos:

Desde hace muchos días, tal vez meses, el Gobierno de Madrid, de Valencia o de Barcelona—ese Gobierno en el que reside no puede representarse al pueblo español—ha dejado la evacuación de Madrid y de otras ciudades, ante el avance irresistible de los ejércitos victoriosos del general Franco. Esta evacuación se ha hecho en medio de confusión y desorden en trenes sin condiciones y en camiones abiertos al frío y a la nieve. En ellos, hacindos, se han transportado millones de niños y mujeres a Alicante, a Valencia, a Barcelona. Muchos millones de esos niños son huérfanos de la revolución y de la guerra. Hijos de padres asesinados en las cárceles, las calles y los campos de la capital de España. Otros, hijos de milicianos rojos arrastrados al frente por la vanidad de los gobernantes, empujados en sostener un Estado que por ser de odio y venganza en vez de Derecho, no hay fuerza humana capaz de sostener. Esa evacuación pudiera explicarse si en la España roja imperase un sentido de humanidad y de convivencia. Pero el humanitarismo y la convivencia nunca se dan en una revolución marxista. La Sociedad de Naciones lo sabe bien, porque ya hace años que interviene oficialmente en Rusia y pudo apreciar que de esos Estados caóticos, nacen terribles males morales. En Alicante, Barcelona y Valencia, los refugiados de Madrid han sido recibidos hostilmente: por poblaciones enriquecidas de hambre, pañico y miseria. Y se ha decretado lo más horroroso que pueda concebirse. Trasladar los niños españoles sin padre, a Rusia.

A Rusia. Es decir, a un mundo totalmente ajeno. Millares de criaturas españolas van a morir en Moscú, en Petrogrado, en Kíev, en Nijni-Novgorod el martirio que padecen millones de niños rusos: el hambre, el abandono, la disputa en una esquina, como perros famélicos, por un trozo de hueso o un mendrugo de pan duro; la prostitución moral, el analfabetismo, el frío. Estos niños españoles, se verán desterrados en un país duro, de clima inclemente, de alimentación escasa. Han perdido sus padres y perderán su idioma, su Patria, su sol y sus costumbres. Vagarán como espectros por las calles heladas de un pueblo extraño, sin Dios y sin familia. Muchos, muchísimos, morirán de hambre, de frío, de tuberculosis, de todas esas enfermedades de que han muerto millones de muchachos en la Rusia soviética. Los que sobrevivan, creciendo en un destierro inhumano, respirando rencor contra todo y contra todos, serán mañana un arma poderosa para quienes sueñan con una revolución roja en todo el Universo.

Por esto me dirijo a la S. de N., con este escrito. La S. de N., tiene entre sus organismos alguno consagrado a la protección de la infancia. Para nosotros no pedimos nada. Nosotros, que no asesinamos, ni robamos, ni incendiamos; nosotros, que tenemos instituciones pedagógicas y benéficas; nosotros,

que en medio de la preocupación de la guerra y la escasez de medios económicos tenemos millones de comités de asistencia social, orfanatos, escuelas y centros de trabajo, Universidades, Sindicatos agrícolas; nosotros, en fin, que combatimos por un orden civilizado, cristiano y generoso, sabemos que merecemos de la simpatía de Ginebra y no la pedimos para nuestra causa. Con Ginebra, sin Ginebra o contra Ginebra—dijo Mussolini—se hacen los imperios.

Pero sí la pedimos—a Ginebra y al mundo entero—para esos niños desvalidos. No pedimos que se nos entreguen, aun cuando sería nuestra mayor ilusión hacerles compartir el goce de vivir que respiran los niños de la España rescatada. Pedimos, para que el mundo entero vea que es nuestro propósito seguir la colaboración con él, que esos niños sean refugiados en un país de clima físico y moral análogos al de España, aun cuando el político sea diferente. Portugal, Francia, Suiza, Italia o Bélgica. O renartidos entre todos ellos. La S. de N., que tanto desvelo puso en acoger a los refugiados israelitas procedentes de Alemania, a los que salieron del territorio del Sarre, o a los armenios de Siria, o a los asiáticos del Irak, bien pudiera ocuparse de estos niños desvalidos españoles.

Nosotros proponemos la creación de un Comité, formado por miembros de la S. de N., para estudiar rápidamente el sororro a esta infancia en riesgo gravísimo. Sólo exigimos que no forme parte de él ningún miembro ruso o francés. La presidencia podría encomendarse a un representante de algún país sudamericano. Y cuantos gastos creasen el Comité, el establecimiento de los niños en los países citados y su estancia hasta el término de la guerra, serían satisfechos exclusivamente por Falange Española de las JONS, quien solicitaría que uno o varios afiliados suyos auxiliasen al Comité en sus trabajos.

Escucha las Radios españolas.

Lee los periódicos españoles.

No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Central Obrera Nacional-Sindicalista

DELEGACION DE BURGOS

Aviso

Se recuerda a todos los afiliados a Falange Española de las JONS, la obligación ineludible que tienen de pertenecer a la CONS, integrando el Sindicato que a cada uno corresponde.

Las inscripciones pueden hacerse en las oficinas de nuestro domicilio Social (Fernán González, 5), en las horas de despacho al público, por la mañana, de diez y media a dos y por la tarde, de cinco a nueve.

Por la Patria, el pan y la justicia.

¡Arriba España!

Edición de las ocho de la noche

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes disposiciones:

Prorrogando por 30 días hábiles, a contar de hoy, la suspensión de plazos de vencimientos de efectos mercantiles para la provincia de Málaga.

Nombrando con carácter interino para el juzgado de primera instancia de Felde, en la provincia de Las Palmas, a don Evaristo Mouzo Vázquez.

Idem idem, médico forense de Estepa, a don Angel Aguado Blanco, que lo es de Callosa de Enzarria.

Designando para formar parte de la comisión de incautación de bienes de la provincia de Málaga, a don Felipe Arin Dorronsoro, magistrado, y don Ignacio Muñoz Rojas, abogado del Estado.

Destituyendo a don José García Ramos Segond, médico forense de La Coruña y disponiendo que cause baja definitiva en el escalafón de los de su cuerpo.

Suspendiendo de empleo y sueldo, durante el plazo de doce meses, al magistrado de la Audiencia territorial de Pamplona, don Jaime Olaurtua Arana.

Alzando la suspensión que pesaba sobre el juez de primera instancia e instrucción de Santiago de Compostela, don Evaristo Mouzo Vázquez, con abono de los sueldos que hubiere dejado de percibir.

Suspendiendo de empleo y sueldo a don Abilio Castro Martín, don Luis Laso Mendiz y don Anador de la Cuesta González, oficiales de Prisión y don Arturo Tenorio Molina, profesor de instrucción primaria, todos de la plantilla de la Prisión provincial de Salamanca.

Aprobando el expediente de agregación del Ayuntamiento de La Medraza de la Villa de Vismesa, en la provincia de Soria, por haber desaparecido el término municipal del primero con la ejecución de las obras del pantano de la Cuesta del Pozo.

POR LA ESPAÑA, UNA GRANDE, LIBRE, PATRIA, PAN, JUSTICIA. Afiliados en la C. O. N. S. Fernán González, 5.

Rasgo simpático de los alumnos de Intendencia

Una comisión de alumnos del curso de alféreces provisionales de Intendencia, acompañada del profesor director del curso, visitó en la tarde de ayer al señor presidente de la Junta provincial recaudatoria del «Día del Plato Único», para hacerle entrega de la cantidad de 370 pesetas, importe de la recaudación efectuada entre ellos, con destino a los fondos que administra dicha Junta.

Los comisionados expresaron al señor presidente, que habían pensado reunirse todos los alumnos dentro de unos días con sus profesores en un banquete, para solemnizar la terminación del curso y su promoción al grado de alféreces provisionales; en un acto fraternal; pero que, apenas lanzada la iniciativa, surgió espontáneo y unánimemente el propósito de sustituir el banquete por una breve reunión, análogamente fraternal, y recaudar una cantidad entre todos, destinada a los fines benéficos, atendidos con ingresos del «Día del Plato Único», cantidad reunida enseguida, que entregaban en nombre de sus compañeros y a satisfacción de todos.

El señor presidente de la Junta provincial agradeció a los comisionados entrega tan generosa, con términos expresivos y finy cordiales.

Resultó un acto sencillo y emotivo, propio de rasgo tan simpático.

He ahí, como unos muchachos españoles, que dejaron el frente de combate para realizar un curso intensivo y volver a él con un grado superior, con más obligaciones y responsabilidades y con más ardor patriótico, si cabe; y venes que se hallan consagrados a luchar por los altos ideales, no olvidan en la retaguardia atender generosamente deberes sociales que, cual este del «Día del Plato Único», han de forjar una España mejor. Bello ejemplo, uno más entre tantos, de cuantos muestran nuestros combatientes, no para acicate innecesario a la retaguardia, sino por ese patriotismo ferviente a que a todos nos une y a todos nos ha de salvar.

Uno alocución del almirante A LAS DOTACIONES DE LA FLOTA

Por primera vez desde mi nombramiento para el mando de la Flota Nacional, me dirijo a vosotros, tripulantes todos de estos buques, que con tanta firmeza y entusiasmo desempeñáis vuestras cometidas en esta dura campaña. Y he querido hacerlo precisamente en esta ocasión, porque entiendo que la reconquista de Málaga, en la que habéis tomado parte muy directa, marca una etapa importante en el desarrollo de las operaciones navales.

Todos sabéis las condiciones en que empezó para nosotros esta guerra, condiciones que difícilmente se encontrarán en la historia de las marinas mundiales desde muchos siglos atrás. Sublevada la flota, vilmente asesinados multitud de jefes y oficiales, sólo quedaron en nuestras manos desde los primeros momentos, un crucero desorganizado por la revuelta, un acorazado arrinconado en el Arsenal de Ferrol desde cinco años atrás, nido de intrigantes y traidores, un destructor antiguo y averiado y unos cuantos cañoneros y torpederos. Con los buques en construcción—«Canarias», «Baleares», minadores, no parecía humanamente posible poder contar en mucho tiempo. Frente a esto, el enemigo nos ponía un acorazado en completo armamento, tres cruceros, catorce o dieciséis destructores, doce submarinos y la gran mayoría de los buques auxiliares.

Han transcurrido seis meses desde aquellos días memorables. El «Cervera» primero, el viejo «España», por un esfuerzo prodigioso, casi inmediatamente después, y con ellos y el «Velasco», las primeras campañas en el Norte, los ataques a Gijón y San Sebastián, las acechanzas de los mejores submarinos rojos enviados apresuradamente a los puertos del Cantábrico, la lucha con las continuas averías, propias de un material gastado y servicio por voluntarios llenos de entusiasmo, pero sin la menor experiencia. En el Sur, bloqueados e indefensos, Cádiz, Ceuta y Algeciras; cerrados al tráfico los ríos de Sevilla y Huelva; las tropas de África con la excepción de aquel célebre escuadrón marítimo, prodigio de audacia y de valor, pasando trabajosamente el Estrecho, transportadas por la aviación.

Para Septiembre, la ocupación de Gullpuenza desde a los dirigentes rojos a acudir en auxilio de Bilbao amenazado de cerco, y aquella flota que pudo haber sido omnipotente, emprendió su famoso viaje al Cantábrico, ocultando su verdadera y su impericia con un resguardo de 120 millas a la costa de Portugal. Llegó a su destino al fin, pero en el intervalo y por otro prodigio de improvisación y de actividad, el «Canarias» prueba sus estropeos de tiro, y pocos días después, su artillería media, sin defensa contra aviones, en las condiciones, en fin, que todos conocéis, unido al «Cervera», cogen de improviso en el Estrecho y con un solo golpe abre indefinidamente los puertos bloqueados, aseguran el transporte de las fuerzas de África y dejan al enemigo bajo una impresión de terror de la que, el pánico, no se ha recuperado todavía. Y la flota roja, amenazada a su vez en Bilbao por los aviones de bombardeo, se decide a bajar de nuevo al Mediterráneo, para encerrarse en su cubil de Cartagena, en la misma forma y con iguales precauciones, con lo que se había trasladado al Cantábrico, esto es, cautelosamente, lejos de tierra, esquivando el encuentro con los dos cruceros que valientemente salieron a buscarlos desde Cádiz, interponiéndose en la derrota que lógicamente debía seguir.

Mientras tanto se organiza la defensa de Cádiz y el Estrecho, surgen las heroicas flotillas de pesqueros armados, se improvisan minadores y cruceros auxiliares, y el «Canarias» es una vez más, con el «Cervera» como jefe, a cabo sus largos cruceros mediterráneos, sembrando el pánico en los puertos y contentando la afluencia de los valores contrabandistas, muchos de los cuales esperan semanas enteras para hacerse a la mar, por temor a un enemigo en muchos casos imaginarios. Nada importa que en estas excursiones no se haya obtenido el rendimiento positivo que era de desear: el enemigo dispone de muy buena información, cuenta con puertos amigos a muy corta distancia de los de nuestro litoral de Levante, y con los elementos con que actuamos no es posible aspirar a otra cosa. Fuera de los cruceros disponibles, y el contrabando, dada la extensión del litoral, no podía cortarse en absoluto.

Y con esto llegamos a las operaciones que acaban de terminar con la ocupación de la línea de costa entre Estepona y Moril: con el apoyo decisivo de los buques de la columna de Estepona primero y a la de Marbella después, hasta dejarla a las puertas de Málaga; con la interrupción de las comunicaciones costeras, las más francas y directas, que ha impedido la llegada de refuerzos a Málaga y contenido el éxodo lastimoso de la población civil, obligada a marchar hacia Levante en interminable caravana, por las cordilleras milicias, que incapaces de defender la capital, desatan sus iras sobre seres indefensos. Todo esto es obra de vuestro esfuerzo, sin que bastaran a impedirlo ni los repetidos ataques de la aviación, ni la posible amenaza de los submarinos, ni la eventualidad de una aparición inesperada de la flota roja, con su docena de destructores que, sin duda, ha creído mejor reservarse para otra ocasión.

Tal ha sido, en líneas generales, la actuación de la Flota Nacional hasta el momento presente, actuación oscura, ingrata, agotadora, sin el aliento de la lucha abierta que suelta los nervios en tensión. Ya sé que todos, desde el primero hasta el último, deseáis que llegue ese momento y sé también que, si esto ocurre, la fuerza formidable que representan estas dotaciones impulsadas por el patriotismo más puro y forjadas durante seis meses de trabajo sin cuento, sabrán vencer, con la ayuda de Dios, de todos los obstáculos. Pero si el enemigo no quiere depararnos esa ocasión, no por eso hay que desesperar; ese trabajo silencioso, desconocido, y sin embargo, de importancia capital para la resolución de la guerra, debe ser vuestro principal título de gloria. No esperéis nunca el aplauso clamoroso que el vulgo sólo concede a lo que entra por los ojos, las marchas, las trincheras, el combate, en fin, con toda su fuerza dramática, en la inmensa mayoría de las campañas navales de todas las marinas ha corrido siempre lo mismo. Es vuestra conciencia de españoles la que os recomendará con creces y el día en que se escriba la historia de esta guerra, tened la seguridad de que se hará justicia plena a la gesta heroica de estos buques, mil veces gloriosos, que están rescatando palmo a palmo el honor y el prestigio de la Armada, de esta legendaria Marina española, traicionada vilmente por una minoría de miserables asesinos, que supo arrastrar a toda una turba de vulgares ambiciosos o acorazados ignorantes, lógicos fruto de una política criminal que durante cinco años puso todo su empeño en hundir a la Patria en la abyección y en la barbarie.

¡Adelante y Arriba España!
Cádiz, a bordo del «Canarias», 12 de FEBRERO DE 1937.
FRANCISCO MORENO
El Almirante de la Flota Nacional.

La industrialización de Castilla

Constantemente y con una insistencia rayana en la tenacidad, se ha dicho que hay que industrializar a Castilla; que no se han de limitar los labradores castellanos a producir sólo trigo, porque llegaría una época, y no lejána, en que continuando con la intensificación del cultivo del trigo, habría tal superproducción de este cereal que, careciendo de mercado favorable para la venta, resultaría ruinoso su cultivo.

Hay que industrializar a Castilla, para que no sea tributaria de otras regiones que integran nuestra Patria y evitar salga del suelo castellano el dinero que necesita para procurarse un bienestar económico mejor que el que en la actualidad tiene. Hasta ahora, la industria española patosa patrimonio de determinadas regiones, que se creían privilegiadas, ejerciendo cierta hegemonía sobre todas las demás. Esos debe desaparecer para siempre. Castilla ha de aspirar a introducir en su suelo, por lo menos, las industrias que se puedan elaborar con sus productos, restaurando las antiguas pequeñas industrias en relación con el progreso técnico moderno.

Entre las industrias totalmente desaparecidas del suelo castellano, ocupa lugar preferente, el cultivo del lino, su preparación industrial y la hilatura del mismo. Hay que ensayar la siembra del lino para probar y ver si su cultivo resulta rentador y más regociativo que cualquiera otro de cereales y de leguminosas; hay que aspirar a la preparación de la fibra obtenida del lino creando centros de preparación industrial, donde se haga el sedado, enriado y espallado de la misma y, por último, hay que ir directamente a la implantación de las grandes hilanderías, donde la fibra industrialmente preparada, se transforme en tejidos diversos sin destruir las pequeñas industrias caseras que podrán vivir, no en el estado rudimentario en que se desarrollaron a fines del siglo pasado, sino a base de pequeños motores accionados a las fuerzas familiares en cada caso; de ahí ha nacido la idea de formar en esta provincia un Sindicato de hilanderías.

Esto hay que hacerlo y se ha de comenzar a estudiar ahora, aprovechando la estancia en nuestra ciudad de determinados elementos que nos pueden orientar y prestar su valioso concurso; no se ha de perder el tiempo en discusiones vagas y en lamentaciones puriles; pasaron ya los días de los discursos estériles; en el momento actual, hacen falta obras y hechos, no palabras; menos oradores y más obradores; decía el insigne pedagogo y eximio burgalés don Andrés Mallón. Hay que estudiar el asunto con la detención e interés que merece, con seriedad y con el deseo sincero de llevarle a la práctica, aportando cada uno su concurso; el que tenga dinero, que lo ofrezca; el técnico, que ofrezca también su ingenio y sus conocimientos, y todos debemos ofrecer desinteresadamente nuestro modesto concurso.

La reconstitución de la España grande por la que suspiramos los buenos españoles, exige sacrificio por parte de todos y un trabajo constante que excluya toda ociosidad; hemos de trabajar todos los castellanos con el corazón puesto en España y en Castilla.

(De «Campaña Burgalesa», órgano de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia).

Las matanzas de Bilbao

Personalidades de Renovación Española, asesinadas por los nacionalistas

Entre las numerosas víctimas de las matanzas decretadas por el titulado «Gobierno de Euzkadi», figuran, junto a tradicionalistas y falangistas gran número de personalidades monárquicas, adictas en su mayoría a Renovación Española, en las que el odio de los nacionalistas se ensañó especialmente. Entre estos mártires de la unidad nacional, se cuentan el marqués de Arriluce de Ibarra miembro del Consejo Nacional de Renovación; su primogénito Fernando Ibarra y su sobrino Enlillo Ibarra; el jefe de las milicias de Renovación de Vizcaya, Pelayo Serrano; el conocido deportista, Alfonso Careaga; el ex-alcalde monárquico de Bilbao, don Alfonso González Careaga; el jefe provincial que fué de la Unión Patriótica, señor González Olaso, junto con sus hijos; don Pedro Egulluri; el candidato en las últimas elecciones e ilustre economista don Joaquín Adán; gran número de afiliados a los círculos monárquicos de Las Arenas y Portugalete, en su mayoría pertenecientes a las clases media y popular. También aparecen entre los sacrificados el capellán de Palacelo, don Angel Urziza.

La brutalidad con que fueron llevadas a cabo estas crímenes, no es para describirlas. Basta decir que en una de las matanzas realizadas últimamente, en la que sucumbieron 208 víctimas, apenas se utilizó la pistola ni el arma larga, sino el arma blanca. Los cadáveres aparecieron horriblemente mutilados.

El cruel y grotesco gobierno de Euzkadi, no realizó nunca esfuerzo alguno para evitar estas atrocidades. En cuanto a los fuellamientos llevados a cabo en Deusto, para cumplir las sentencias dictadas por los llamados tribunales populares, han sido verificadas en espectáculos públicos, a los que concurría un gran público, a los que concurría un gran gentío. Se sabe que los condenados, en su mayoría militares, han sucumbido con entereza y heroísmo al grito de ¡Viva España!

(Del Comité Nacional de Guerra de Renovación Española).

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 29 de Febrero de 1907

Han sido nombrados alcaldes: de Burgos, don Ramón de la Cuesta, y de Aranda de Duero, don Nicolás Fuenlabrada.

Se ha posesionado del cargo de juez de primera instancia e instrucción de Castrojeriz, don Dimas Camarero Marrón.

El señor gobernador civil ha concedido permiso a don Mariano Izquierdo, para celebrar bailes en la planta baja de la casa número 35 de la calle del Emperador, los días 21, 22, 23 y 24 del actual.

También han sido autorizados los mozos del barrio de las Tenerías (San Pedro de la Fuente), para celebrar bailes los mismos días en la calle de Villafón, número 1.

En San Sebastián ha fallecido nuestro paisano don Godofredo Bessón, ex gobernador civil, y en la actualidad presidente de aquella Audiencia provincial.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 21 de Febrero de 1907

Ha fallecido en esta capital, a los 82 años de edad, don Angel Azofra Alvillos, antiguo empleado del Ayuntamiento.

Nuevamente ha sido nombrado jefe del distrito de Burgos, el ingeniero de Montes don José Díaz Oyuelos.

Anteayer se reunió en el fraternal banquete en el Hotel Universal, los oficiales que pertenecieron a la Academia General Militar.

Presidió el acto el teniente coronel de Infantería, don Eusebio López Guerrero, profesor que fué de dicha Academia, concurriendo 49 comensales.

El reloj de Soncillo

Ocurre a veces en la guerra, que una casita en medio de soledades sin fin, un pueblo sin historia, un bosque, una desierta loma, hácese famoso por ser teatro de hazañas, que por su esplendor asombran a generaciones enteras. Algo de esto pasa con Soncillo, pueblo de sanas y rectas costumbres, de ininterrumpido tránsito, debido a sus mercados semanales, y más que todo, por las grandiosas ferias que durante el año se celebran.

Muchos ignoran que desde los primeros momentos del glorioso levantamiento, se ha visto bajo las zarpas de la guerra, azotado por la misma como el que más, y ha tenido que soportar las ansias molestias que ella trae consigo. Pero no por eso Soncillo desfallece. Antes al contrario, el estampido del cañón es semejante al viento que mueve al pequeño arbolillo y hace que éste se afiance y sus raíces se arraiguen más en la tierra. Sigue y seguirá en pie. Una prueba de ello nos la da su reloj, tan valiente como el primer día, no obstante ser blanco del cañón de los rojos, que en momentos de desesperación arrojan sobre él kilos y kilos de hierro. Sigue impávido, inmutable, después de haber sido perforadas ambas esteras, aniquilado el niño y pasar repetidas veces el grueso proyectil entre maquinaria y engranajes, llevándose la esfera con su horario, no habiendo dejado más muestra que el armazón y litas señales que en esquelética figura. Sigue impávido, inmutable, con la misma regularidad de antes, dando sus cuartos, desafiando a esa raza moscovita, y sirviendo, incluso para ellos, de compañía que mide el tiempo en las eternas guardias del helado invierno.

¡Reloj de Soncillo! Eres un simbolismo, un milagro de la guerra; desde lo alto, muestras al orbe una página perenne de valentía y fidelidad.

Caso tan curioso, merece estar escrito con letras de oro, para que jamás se borre.

CUBILLOS DEL ROJO

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 8. 2.º - Teléfono 1094

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
BAYOS X
CALLE DE SANTANDEZ, 3. Teléfono 2322
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL.
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

Doctor Muñoz Casca
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Veneréas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAÍN-CALVO, 13, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

Feria del Angel en Santibañez Zaragada

Los 1 y 2 de Marzo próximos, se celebrará en esta villa la recordada Feria del Angel para toda clase de ganados, y como en años anteriores la concurrencia será extraordinaria. El feriado se sitúa en el interior de la población y durante la noche, se encontrará fácil acomodo para personas y ganados. El viaje puede realizarse en el automóvil de línea, con punto de salida, en la calle de La Moneda (Burgos).

UNA «CHARLA» EN EL CIRCULO CATOLICO

El pasado lunes, a las siete de la tarde, y en el salón de actos del Circulo Católico de Obreros, dio lugar conferencia sobre el interesante tema «Los gases de guerra», el culto médico de esta villa, y distinguido escritor don Francisco Carmona Prada.

En la mesa presidencial, tomaron asiento, con el celo parroco don Bonifacio García, consiliario de la entidad, el presidente del Circulo, don Manuel Rieja, directivos señores Velasco y Esteban y el médico don Pablo Antón.

Comenzó el acto con unas palabras del presidente para presentación del orador y a continuación, inició su «charla» el señor Carmona Prada, exponiendo con fácil expresión y claridad, los diversos puntos del tema, refiriendo curiosos detalles de los «gases de guerra»; su forma de actuar, complicaciones médicas que originan y, finalmente, los tratamientos en uso hoy día, para combatir esta arma química.

La amena conferencia, seguida con interés, durante su desarrollo, mereció unánimes elogios y el numeroso público que llenaba el amplio salón, acogió las últimas palabras del joven médico con una salva de aplausos.

NATALICIO

Felicitante ha dado a luz una hermosa niña, don Dolores García-Ochoa, esposa del comerciante de esta localidad don Pedro Ortega.

Cordial enhorabuena.

PA-KO
Roa 23-2-1937.

Electra Popular Zorita, S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento del artículo 21 de sus Estatutos, convoca a todos los señores socios, para el día 14 del próximo mes de Marzo y hora de las once de su mañana, en primera convocatoria, y de las doce en segunda, en su domicilio social, calle de D. Sebastián Pardo, 11, Melgar de Terminaldo (Burgos), con objeto de celebrar junta general ordinaria para aprobación del Balance anual y Memoria del presidente ejercido.

Melgar de Terminaldo 25 de Febrero 1937.—El secretario, Adolfo Rubio.

Solicitan madrina de guerra

Capitán y alférez de la primera compañía del Reguete del tercio de Lezaca, frente de Elorrio; guardias civiles Hermógenes Santos Pascual, Eusebio Sagredo García y Ramón López Terrón, segundo batallón de Arapiles número 7, Alzola (Guipúzcoa); César García, primera centuria de Alava, Melgar; Crescencio Aizpuru, voluntario de la J. A. P., de Vitoria, Medranos; alférez Sebastián Camarero, regimiento Infantería de Aragón número 17, Zaragoza; cabos Bernardo Sánchez, Manzano y Ricardo Álvarez y soldados José Luis Pereda, Silverio María y Jerónimo Martínez, sala del Pilar, Hospital Seminario, Vitoria; Faustino Pozas y José Cao, aviación militar, Vitoria; Laureano González, regimiento Infantería de San Marcial número 22, ametralladoras, Vitoria; Julián López Gutiérrez y Crescencio Lozano Meléndez, soldados del grupo mixto de Zapadores Ingenieros, Elgoibar (Guipúzcoa); brigada Manuel López y sargentos José Ferrero, Amador Díaz Reña y Francisco Freire, regimiento Infantería de Bailén número 24, Toledo; Francisco Marcoyegui Ciriza, reguete del tercio de Oriamendi, Mondragón (Guipúzcoa); Félix Perras, José Rodríguez, Basilio Fuentes y Luciano García, sargentos de Sanidad Militar, compañía expedicionaria de Burgos; falangistas Eliseo Haro, Juan Escobedo, Lambertó Córdoba, Jesús García, Eufemio Jiménez, Gerardo Gudo, Felipe Jiménez, Saturnino Latorre y Jaime Lázaro, tercera centuria de Falange Española de Soria, Alfocea del Pinar (Guadalajara); Manuel Alfonso F. Cayamón, alférez del regimiento Infantería Montaña Milán número 32, Oviedo; Teófilo Amalá Centeno, Regulares de Meilla número 2, primer batón El Plantío (Madrid); guardias civiles Juan Gil Nebreda y Clemente Martín Miguez, frente Norte de la columna Moliner, Villarayo.

Crónica judicial

SENTENCIA POR ASESINATO FRUSTRADO

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, que se ha seguido contra Demetrio Morquecho Grisaleña, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de asesinato frustrado, a la pena de diez años y un día de prisión mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

DELEGADO

Provincial, precisa importante entidad de informes y cobro de créditos. Indispensable, bien relacionado y activo.

Escríbale: Señor Vidal, Marín de Molina, 32, VALLADOLID.

Compañía de Aguas de Burgos

De conformidad con los Estatutos por que se rige esta Compañía, se convoca a los señores accionistas de la misma a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 28 de Febrero de 1937, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, establecido en Burgos y su plaza de Alonso Martínez.

Tendrán derecho a intervenir, deliberar y resolver en las juntas generales todos los accionistas que, sesenta días antes de la junta y después de la convocatoria, o sea durante los veinte días que deban mediar cuando menos, entre ésta y aquella, depositen en las oficinas de la Sociedad los títulos acreditativos de diez acciones, por lo menos, o los resguardos representativos de los mismos, en los casos en que los tuvieren depositados, recibiendo en cambio la correspondiente tarjeta que les servirá a la vez para acreditar su derecho de intervenir en las Juntas mientras las sesiones de éstas duren y que deberán devolver oportunamente para recoger los resguardos o títulos que provisionalmente hubieren depositado.

El accionista que poseyera menos de diez acciones, podrá agruparse con otros accionistas a las fines anteriores.

En cualquier caso, para ser apoderado de un accionista y poder concurrir a la junta general, es condición precisa el poder asistir a dicha junta por derecho propio.

En dicha junta se tratará:

- 1.º De la Memoria y gestión del Consejo de Administración.
- 2.º Del balance y cuentas de la Compañía.
- 3.º De la propuesta del Consejo relativa al dividendo activo a repartir.
- 4.º De la propuesta del Consejo sobre amortización de obligaciones y cuentas del activo.

Burgos 1.º de Diciembre de 1936.—Por la Compañía de Aguas de Burgos: el director gerente, Pascual Eguilaz.

Salud de las Señoras!

APIOLINA
CHAPOTEAU

CURA
DOLORES MENSTRUALES
SUPRIME
LOS RETRASOS

EN TODAS LAS FARMACIAS

Entre los cadáveres rojos encontrados en el terreno donde se operó últimamente, ha sido encontrado uno vestido con uniforme de general

ESCASA ACTIVIDAD

ZARAGOZA. — En los sectores del frente aragonés ha habido en el último día escasa actividad. Únicamente en el sector Este de la sierra de Alcañiz nuestros soldados castigaron durísimamente al enemigo, y a la vez efectuaron un ligero avance.

Al asalto ocuparon los nuestros posiciones importantes que servirán para apoyo de sucesivos avances.

Al enemigo se le han causado bastantes bajas y se le han cogido en el campo cuatro muertos, seis fusiles y bastantes municiones.

En dos cartas que se han encontrado en los cadáveres de dos milicianos que murieron en Calamocha, se deja ver el estado en que se encuentran en Barcelona por la falta de viveres y la poca equidad que hay para la distribución.

En una de ellas, la madre de uno de los milicianos, se lamentaba de que tenga que hacer cola desde la una de la madrugada hasta las ocho de la mañana, para no obtener la ración de pan o de bacalao, que según las autoridades les corresponde. Igual ocurre diariamente a centenares de mujeres, mientras las familias de los dirigentes rojos obtienen en las tiendas de comestibles cuantos artículos necesitan.

Terminada la carta de esta desgraciada mujer diciéndole ingenuamente a su hijo que por qué los dirigentes rojos no hacían que todos los catalanes comieran únicamente arroz, si es que no había otro alimento para ellos.

LOS MURCIANOS TAMBIEN AL FRENTE

LONDRES. — Noticias de Valencia dan cuenta de que la Comisaría Civil del ejército de voluntarios de la base de Murcia, ha hecho un nuevo y angustioso llamamiento a los trabajadores murcianos para que se alistaran como voluntarios y vayan a los frentes para luchar contra las tropas nacionales.

Como hasta ahora los murcianos no habían respondido a tales llamamientos, ahora se les dice que la revolución atravesará por una situación sumamente crítica, que por lo tanto se impone que todos los proletarios útiles para el servicio de las armas salgan a luchar a los campos de batalla.

A pesar de estos angustiosos llamamientos, son muy pocos los murcianos que acuden a enrolarse, lo cual ha disgustado sobremedura al Comité rojo de Valencia, cuyo secretario ministro de la guerra, Largo Caballero, amenaza con energicas medidas.

EL REPUGNANTE JOROBADO

PARIS. — Se afirma en los centros bien informados, que ha sido nombrado embajador de Rusia en Viena el jorobado Rosenberg, «animador» de la revolución roja en España.

ASESINATO DE MOYA?

PARIS. — Ha muerto en esta capital el señor Moya, hijo del director que fue de «El Liberal» de Madrid y cuñado del doctor Marañón.

El hecho de que la muerte de Moya, insospechada por cuantos conocían su fortaleza física y salud, haya coincidido con la publicación de las declaraciones del doctor Marañón en «La Petit Parisien» en contra de los rojos, ha dado lugar a que muchos hayan dicho que ha sido asesinado.

CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA

La Comisión catalana del Partido Obrero de Unificación marxista, seguía ayer atacando al Gobierno de Valencia al que culpaba de no dotar de material bélico necesario a las fuerzas del frente de Aragón, nada más que por que son fuerzas integradas por elementos del P. O. U. M. y de la C. N. T., es decir, fuerzas revolucionarias.

Agregaba que es necesario una ofensiva general en todos los frentes para levantar la moral tan decaída a consecuencia del desastre de Málaga.

DEL FRENTE DE JAEN

Ante el temor de nuestro avance, los marxistas destruyen los puentes

CORDOBA, 25. — Acabo de regresar del frente de Jaén y vuelvo entusiasmado del espíritu que anima a los soldados españoles que en los diferentes sectores de dicho frente luchan por la causa de Dios y de España. Todos ellos manifiestan ostensiblemente un deseo de que se les dé la orden de avance y esperen emular las hazañas de sus compañeros de armas, los conquistadores de Málaga.

Después de mi visita he de desmentir rotundamente las afirmaciones lanzadas por los rojos respecto a supuestos éxitos de sus fuerzas en Villa del Río, Porcuna y Lopera.

El elemento civil de las citadas poblaciones, que hace ya muchos días se ha reintegrado a sus casas, observando en la medida de sus fuerzas a nuestros soldados y no cesa de dar gracias a Dios porque, valiéndose del Ejército nacional, le ha concedido la gracia de verse libre de la dominación roja.

Las fuerzas del reguete sevillano, falangistas canarios, ejército de la península y regulares de Marruecos, no solo no han perdido un palmo de terreno, sino que han rechazado con extraordinaria facilidad cuantos ataques han iniciado los marxistas.

Ya saben nuestros lectores lo que que-

re necesario—decía también— que nuestros hombres estén bien armados. Menos maniobras de mando único y más armas al frente. El Gobierno de Valencia, debe facilitar armas y cesar en su política antirrevolucionaria dirigida principalmente contra nuestras organizaciones.

ESCANDALO EN UN CINE

MADRID. — Al exhibirse ayer en un cine una película del frente, en el que aparecían petulantemente y resguardados de todo peligro Largo Caballero y Miaja, se promovió un escándalo tan tremendo, iniciado por los faístas, que hubo de suspenderse la exhibición.

Decían los que protestaban, que no había derecho a exhibirse como héroes quienes nada arriesgan y menos hacen por defender la capital de España.

OTRO QUE HA CAIDO EN DESGRACIA

Según el extracto de prensa hecho anoche por la emisora roña madrileña, Unión Radio, «Mundo Obrero» dice que si Asensio ha acumulado derrotas, como es sabido, debe comparecer ante el Tribunal Popular.

El diario «C. N. T.», no se explica cómo Largo Caballero puede afirmar que tenía en Asensio un colaborador leal.

Otro periódico decía que hay que esperar que el sucesor de Asensio no resulte un Asensio civil.

DESERTAN BATALLONES ENTEROS

PARIS. — El jefe de la décimo cuarta brigada internacional, ha sido muerto por las tropas nacionales en el frente de Carabanchel.

Según noticias recibidas, el martes desertaron de las filas marxistas, batallones enteros de la brigada internacional. Las deserciones son motivadas por los desastres que vienen sufriendo, y al desengaño de los triunfos imaginarios que les habían ver cuando fueron contratados por los dirigentes y agencias del Gobierno de Valencia.

FABRICAS CERRADAS

FRENTE DE MADRID. — En Barcelona, por la carencia de algodón, han sido cerradas muchas fábricas de tejidos.

VIOLENTAS REACCIONES EN GIJÓN

FRENTE DE MADRID. — Comunistas de Gijón que las bajas de estos últimos días en el frente de Oviedo, han provocado violentas reacciones en las aldeas asturianas, hasta el punto que en algunas de ellas se organizaron manifestaciones de mujeres al grito de «No queremos más guerra».

ANDANZAS DE UN BATALLON MARXISTA

GIBRALTAR. — Un batallón de milicianos extranjeros ha andado disperso por los montes de Andalucía, derrotado por las fuerzas nacionales. Han conseguido internarse en Gibraltar, huyendo de los reconocimientos que practican las fuerzas del general Queipo de Llano.

LO PIDEN LOS SINDICATOS OBREROS

VALENCIA. — La agitada situación creada por los constantes bombardeos a la capital, ha movido a los sindicatos obreros a pedir al Gobierno estabilidad una seguridad en las costas del Mediterráneo, medida que no se debe retardar para no vivir en una constante inranquilidad como ahora sucede.

VILLALVA, DISPONIBLE

VALENCIA. — La «Gaceta» de ayer publica una orden, decretando que el coronel José Villalba y Rubio pase a la situación de disponible con residencia en Barcelona.

SUBEN EL TABACO Y EL FRANQUEO

VALENCIA. — Para alargar recursos para sostener los gastos de guerra, el Gobierno ha dispuesto elevar el precio del tabaco en un treinta por ciento.

to y las tarifas de franqueo postal en un cincuenta.

Las cerillas se venderán desde quince a cuarenta céntimos la caja.

BARAIBAR A LA VISTA

VALENCIA. — Ha llegado, procedente de Casablanca, el nuevo subsecretario de Guerra, Carlos Baraibar, que apenas hubo arribado a esta capital celebró una larga entrevista con el presidente del Gobierno.

CIENTO CUARENTA REFUGIADOS A LA HABANA

SANTO TOMAS (Islas Vírgenes). — El trasatlántico francés «Santo Domingo», pasó anoche por este puerto llevando a bordo 140 refugiados cubanos, que han salido de España y se dirigen con rumbo a la Habana. El grupo encabezado por un capitán cubano, se vio obligado a huir cuando los rojos españoles invadieron el barco en que vivían, tomando parte activa en asesinatos y otras atrocidades. Gran parte de los que forman el grupo, eran personas influyentes, residentes en España, y muchos poseían importantes comercios y fincas rústicas.

EL PARLAMENTO IRLANDESE APRUEBA LA LEY PROHIBIENDO LA SALIDA DE VOLUNTARIOS PARA ESPAÑA

DUBLIN. — El Parlamento irlandés aprobó ayer la ley que declara ilegal la participación de irlandeses en los voluntarios en la lucha española.

La oposición que encabeza Cosgrave atacó la ley de prohibición de voluntarios, alegando que el Estado libre irés, debía impedir sus relaciones diplomáticas con el Gobierno rojo español.

La ley entró en vigor desde la media noche de ayer.

DIEZ SUBDITOS ALEMANES CONDENADOS A DESTIERRO

MOSCÚ. — Según un comunicado oficial emitido el jueves a la Embajada alemana por el comisario de Negocios Extranjeros, diez subditos alemanes que se hallaban detenidos hacia varios meses, habían sido deserrados de Rusia. Resultado del todo infructuosos los reiterados intentos del embajador alemán, para averiguar los motivos de esta decisión de la administración soviética. Cuatro de los deserrados pertenecían al llamado grupo de Moscú y seis al grupo de Leningrado.

Según el Código criminal soviético, el deierro en sí y una de las sanciones más severas que pueden imponerse. Nada se sabe acerca de la suerte de otros muchos subditos alemanes que se hallan hace tiempo arrestados.

FUERTE CRECIDA DEL SENA

PARIS. — Los copiosos aguaceros de estos últimos días en París y sus alrededores han provocado una fuerte crecida del río Sena. Esta noche las aguas amenazaban suspender todos los trabajos que se hacen para la Exposición de París de 1937. Lo terraplenes bajos del río, donde se están erigiendo los diversos pabellones de la Exposición, se hallan completamente sumergidos, habiendo invadido el agua los piscos bajos de algunos edificios. Los trabajadores en los edificios inundados se han negado a continuar trabajando.

Las obras de la Exposición han sido demoradas por la semana de cuarenta horas, adoptada por los sindicatos. Las inundaciones hacen temer que los edificios y pabellones no estén listos para el día de la apertura oficial, dentro de dos meses. La mayoría de los pabellones están en esquetelo todavía. La población parisina observa con ansiedad esta noche la crecida del Sena. Desde hace muchos años el alto relieve representando a un soldado zano en el puente Alma sobre el Sena, ha servido de punto de medida. El agua llegaba hoy a las rodillas del soldado. En 1910, año en que ocurrió la mayor crecida del Sena, en los tiempos modernos, las aguas llegaron al cuello del soldado.

MANIFESTACIONES ESTUDIANTILES ANTISEMITAS

BUDAPEST. — En las Universidades de Budapest y Pecs ocurrieron hoy, entre estudiantes demostraciones antisemitas. Los estudiantes nacionalistas expulsaron a los judíos de las aulas y edificios, interrumpiendo las conferencias de muchos profesores. En Pecs, se organizaron demostraciones en las calles, pero estas fueron dispersadas por la policía. En Budapest, los estudiantes, rompieron los cristales de las ventanas de la principal sinagoga.

LA CRONICA DE «LE JOUR»

BAYONA. — No pudiendo obtener resultado favorable aunque sólo fuera parcialmente, sobre el frente de Madrid, donde el cerco de las columnas de los generales Varela y Orgaz, es cada día más terrible, y queriendo por otra parte elevar la moral de los suyos y de las poblaciones sometidas a su dominio, el mando marxista ha intentado llevar a cabo un audaz golpe en el sector de Oviedo. No desesperaban en cuanto a su deseo de reconquistar la capital de Asturias y de obtener una victoria que desde hace tanto tiempo no han logrado sus fuerzas.

Pero el cuartel general de Salamanca ha previsto lo que podía ocurrir y ha confiado a las fuerzas de la Octava División la labor de destrozor los proyectos del adversario.

Los marxistas se han visto atacados por sorpresa en El Billar, posición mi-

litar muy importante que han tenido que abandonar, de la misma manera que han sido desalojados de sus posiciones de El Escamplero y de Rivelles.

Por la tarde intentaron recuperar el terreno perdido, y lanzaron a tal efecto varios caridos de asalto contra las citadas posiciones de El Billar, El Escamplero y Rivelles, pero esta reacción no ha servido más que para sufrir un extraordinario número de pérdidas sin el menor beneficio estratégico.

Se calculan en cuatro mil el número de hombres que los rojos han perdido en estos ataques desesperados e infructuosos.

En el frente de Málaga el avance de los nacionales prosigue de modo metódico a través de Sierra Nevada. El Ejército del general Queipo de Llano, ha dominado la sierra de Luján, a diez kilómetros de la costa al norte de Motril y una gran parte de la sierra de la Contrayista.

Las operaciones de policía en la región de Málaga-Motril, han concluido.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE IRLANDA

DUBLIN. — El señor De Valera ha confirmado su declaración de que ayer sobre el punto de vista adoptado por el Gobierno del Estado libre, respecto al juramento que habrá de prestar el representante de Irlanda al rey de la Gran Bretaña. Mientras Irlanda—dice— está dividida y mientras sea atacado el ejercicio de la religión amada por tantos irlandeses, el Estado libre seguirá en su actitud de protesta y separación.

Se deduce de esta declaración que el señor De Valera, mantiene la reivindicación de la unión del Norte de Irlanda con el Estado libre.

LA VIGILANCIA EN LA FRONTERA HISPANO-PORTUGUESA

LONDRES. — En la Cámara de los comunes se ha dado cuenta de los planes de vigilancia de la frontera española, que se están ultimando entre los Gobiernos interesados. Se espera el acuerdo definitivo dentro de unos días.

El Comité de no intervención no se ha ocupado todavía de la cuestión de la retirada de extranjeros combatientes en España.

El señor Eden ha confirmado que había tenido lugar una inteligencia entre los Gobiernos británico y portugués. Tal vez funcionarios británicos vigilarán el convenio de no intervención sobre la frontera hispano-portuguesa.

Los últimos detalles de este plan no han sido sometidos a examen todavía.

DOHOT CONTRA LOS COMUNISTAS

PARIS. — El ex comunista Dohot ha pronunciado un discurso hablando del comunismo en Francia.

Dice que los comunistas en Francia no son otra cosa que un ejército extranjero en territorio francés. Stalin no hizo labor de socialismo constructivo, sino que tomó medidas para evitar la realización de la doctrina socialista en el país. Los socialistas franceses son unos esclavos que obedecen las órdenes de Moscú.

Refiriéndose a la política soviética en España, dijo que era un escándalo. Terminó invitando a los franceses a ponerse a su lado para combatir contra el comunismo destructor.

LA EXPLOTACION DE LOS SIN TRABAJAO

LONDRES. — William Dawes, hablando ayer en el Parlamento sobre la recluta de voluntarios para España, ha pedido al Gobierno que tome medidas para evitar la explotación de los sin trabajo con este fin, y que haga porque vuelvan los reclutados en esta forma. El señor Eden contestó que no tenía más conocimiento de estos hechos que por lo leído en la Prensa.

Los agentes consulares británicos, han sido autorizados para reparar a todo subdito que carezca de recursos.

DETENCION DEL JEFE RAXISTA

BERLIN. — Ayer fué detenido el jefe del partido raxista belga, León Degrelle, porque durante un acto político en el que pronunció un discurso el presidente del Consejo de Bélgica, Van Zelan, manifestó que si se le permitía después hacer uso de la palabra para rebatir los argumentos que se estaban exponiendo.

BARCO QUE CHOCA CON UNA MINA

MARSELLA. — Un barco inglés que llegó ayer a este puerto, chocó con una mina que estaba colocada a dos millas del Cabo de Craus.

Los tripulantes han manifestado que el barco no sufrió daños de consideración. La mina había sido colocada por los catalanes, según parece.

VON NEURATH, EN BERLIN

VIENA. — El barón Von Neurath llegó ayer mañana a Berlín. A mediodía visitó al canciller Hitler para darse cuenta de las negociaciones con el Gobierno austriaco.

FUERON LOS CAÑONES ROJOS

LONDRES. — Se ha comprobado que las bombas que cayeron sobre el barco británico «Royal House», no fueron, como se ha dicho, de los aviones nacionales, sino de las baterías de costa de Valencia.

FUSILAMIENTO DEL RAS DESTA

ROMA. — El virrey Graziani ha dirigido al Duce un amplio telegrama dándole cuenta de las últimas operaciones, llevadas a cabo en el sur de Etiopía y del fusilamiento del Ras Desta.

Según este despacho, a dicho cabecilla se le dió un plazo de siete días

para presentarse y en ello parecía estar conforme; pero durante el plazo, el Ras se ocupó de reclutar fuerzas para hacer frente a las tropas de Italia, a las que hostilizó, cuando confiadas marchaban tranquilamente para recibirle.

El Ras Desta fué pasado ayer por las armas.

UN BUSTO DEL GENERAL FRANCO PARA LA EXPOSICION DE PARIS

SALAMANCA. — Ha llegado un insignificante escultor, encargado por el distinguido escritor francés Charles Maurras de entregar al general Franco tres obras que aquél dedica especialmente al caudillo español.

Están magníficamente encuadradas en cuero repujado, con los colores de las banderas española y francesa.

El escultor tomó notas, para un busto del general Franco, con destino a la Exposición de París.

POR QUÉ LA CONTRAOFENSIVA ROJA EN MADRID

PARIS. — «Le Figaro» dice, que el fin principal que persiguen los rojos en sus contraofensivas, en los alrededores de Madrid, es impedir la entrada en la capital de las tropas nacionales antes que empiece a funcionar la vigilancia internacional en las costas españolas, pues de caer Madrid antes de esa fecha, todo el tinglado del comité de no intervención se desmoronaría.

LA SITUACION EN VALENCIA

LISBOA. — La situación interior de Valencia es muy crítica, por la dificultad de abastecimiento. La población, que antes era de 250.000 habitantes, hoy a consecuencia de la evacuación de Madrid y de Málaga, se eleva a 800.000.

EL GOBIERNO FRANCÉS SIGUE MANDANDO HOMBRES Y MATERIAL A LA ESPAÑA ROJA

PARIS. — Según el diario «L'Action Française», el Gobierno de Blum permite el paso por la frontera franco-catalana, de toda clase de elementos, a pesar del cierre de la misma.

Señala, que después de la fecha del sábado, han pasado por la frontera de Cerbere diez camiones, y otros tantos por la de Perpignan, con voluntarios franceses; y nada es il de guerra.

Añade, que todavía continúa funcionando en Perpignan el famoso Cuartel Rojo y las oficinas de reclutamiento de voluntarios.

También el periódico «L'Echo de Paris» dice que de Francia se siguen enviando grandes cantidades de material de guerra y productos alimenticios.

Igualmente se dice que de Valencia han sido transportados por vía aérea a Barcelona, grandes cargamentos de oro.

SOBRE LA INVITACION AL NEGUS PA- RA LA CORONACION DEL REY

LONDRES. — En los círculos autorizados se desmiente que el Gobierno italiano haya presentado al de Gran Bretaña ninguna reclamación, por haber sido invitado el Negus a las ceremonias de la coronación del rey Jorge VI.

INDEMNIZACION POR EL ASESINATO DEL BARON DE BORCHGRAVE

BERLIN. — Un despacho de Bruselas al diario de esta capital «Lokal Anzeiger», da cuenta de que el Gobierno rojo de Valencia ha remitido al Gobierno belga un cheque de un millón de francos, como indemnización por el asesinato del Barón de Borchgrave, secretario de la legación belga en Madrid, perpetrado hace varias semanas.

Al disponerse el Gobierno belga a pagar esta suma a los deudos del diplomático asesinado, ha surgido un serio conflicto, pues tanto la viuda, como española, como los padres, reclaman toda la indemnización. Los radicales sostienen que debe ser considerado inválido el matrimonio de su hijo, pues tuvo lugar sin ninguna ceremonia eclesiástica.

EL PAPA SE HA AGRAVADO CIUDAD DEL VATICANO. — El Papa ha pasado una noche agitada y una de las llagas de su pierna izquierda se ha abierto de nuevo, haciendo sufrir mucho al ilustre pontífice.

El profesor Milani no se aparta de las habitaciones del Santo Padre.

DEL FRENTE ARAGONÉS

La eficacia de nuestra aviación

ZARAGOZA, 25. — Insistimos en reiteradamente: en los resultados conseguidos por las fuerzas nacionales en los frentes de Aragón, y en especial en el sector de Calamocha, porque a nadie se le ocultará la importancia de estas operaciones, el curso de las cuales hará ver a los españoles todos la enorme trascendencia de lo que hasta hoy se ha hecho.

Las conquistas de los últimos días han colocado a nuestras avanzadillas a una distancia aproximada de 170 kilómetros de la costa mediterránea, al Norte de la provincia de Castellón.

Tan pronto como el Mando lo considere oportuno, este magnífico Cuerpo de Ejército que lucha hoy en un frente combatiendo de cerca de cuatrocientos kilómetros, iniciará la ruta triunfal que ha de llevarle sin duda alguna a la conquista de tierras y lugares que fueron evidencia de los esfuerzos de la meseta hasta el 18 de Julio pasado y que hoy gimen bajo el yugo marxista.

Estos pueblos riquísimos de que hablamos, están convertidos hoy en lugares de desolación y miseria y esperan impacientes la llegada de nuestro Ejército, que ha de reintegrarlos a la Madre Patria.

La ocupación de Vivel del Río acaso señale el comienzo de esta ruta. Entonces el avance que se haga servirá para demostrar que en un futuro próximo, será muy cercano, las comunicaciones entre Valencia y Cataluña, quedan en poder de la verdadera España.

En Vivel del Río, aparte del botín de guerra que los rojos dejaron en nuestras manos, abandonaron también abundantes prendas de vestir y efectos diversos, y por ello, al volver a Zaragoza la segunda Bandera del Tercio, hemos visto a todos sus componentes equipados con magníficas cazadoras de ante, excelentes chaquetas de cuero, botas altas y otras prendas de vestir.

Los bravos legionarios han repuesto su indumentaria gracias a la «generosidad» de que dan muestra los marxistas en los momentos de la huida.

El pueblo de San Martín del Río ha quedado totalmente sitiado por nuestras fuerzas y acaso dentro de pocas horas, aquellas descenderán de las lomas que lo rodean, y se dedicarán a recoger el material que tienen los rojos acumulado en San Martín, entre el que figuran tres soberbias ambulancias y varios coches de turismo.

Decimos que se dedicarán únicamente a recoger el material, porque no es presumible que los escasos marxistas que han parapetados en dicho pueblo se decidan a organizar una defensa eficaz. Estos están irremisiblemente perdidos y nadie podría auxiliárlas.

Como siempre, tomó parte activa en estas operaciones nuestra Aviación. Han sido pasados triunfalmente por las calles de Zaragoza los automóviles y el material que nuestros soldados apresaron en Vivel del Río.

Varias escuadrillas nacionales han volado durante los pasados días sobre la provincia de Lérida y dejaron caer un gran cargamento de bombas. Muchas de ellas fueron a dar sobre una de las fábricas más importantes de energía eléctrica de la provincia.

Los aviones, que iban dotados de aparatos fotográficos en las alas, han llevado a Zaragoza una clara demostración de los destructores que espasaron en dicha fábrica. En una de las fotografías se ve con toda precisión que uno de los explosivos fué a caer sobre la válvula de la tubería de conducción de agua.

Los aviones rojos quisieron contestar adecuadamente a estas hazañas, pero, en las diversas ocasiones que han intentado llegar a Zaragoza, han fracasado.

Todos los desperfectos causados por los rojos con su flamante aviación, pueden valorarse en unas cinco pesetas, que es la cantidad que ha gastado cierto propietario zaragozano en una casa alejada del centro de la ciudad, en la reparación del tejado.

Seguramente, a estas horas, las radios rojas habrán proclamado los cuatro vientos la destrucción e incendio de Zaragoza a causa de las bombas arrojadas por sus aviones.

Como se ve, el resultado obtenido por los rojos no puede ser más pobre, pero si se tiene en cuenta su cobardía, que no les permite ni siquiera acercarse a las barriadas externas de la ciudad, no puede ser otro.—LOGOS.

LA EMBROCACION HERCULES MATA 1000 DOLOR BLANCO - LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

HERCULES

ANUNCIOS

En toda España liberada y países amigos

PRENSA-RADIO

¡GRANDES DESCUENTOS!

PRESUPUESTOS GRATIS

PUBLICIDAD HERNANDEZ

Empresa anunciadora

Claudio Moyano, 13 - Apartado 109

VALLADOLID